

论 疑 罪

金 钟

内容提要 对“疑罪”概念的界定，应与“疑罪”的实务语境对接。疑罪之疑，主要体现为“事疑”、“罪疑”，“人疑”、“心疑”，“审疑”、“疑”，“疑”、“疑”。疑罪的立与否存疑，即，罪之立与否存疑，“疑罪”；罪、罪、刑之存疑，“疑罪”。

关键词 疑罪 语境 概念

疑罪，是人类自有诉讼以来即客观存在的一种社会现象。由于疑罪的认定及处理是否正确，是关系到一个被告人的生与死，一个家庭的幸福与不幸，一个企业的发展与衰败，一个国家的稳定与动荡的大事。

一、疑罪的实务语境

以 疑罪 处理的 1. 事疑，即影响定罪量刑的案件事实是否成立 种 存在疑问

种 罪 疑。 罪 疑
一 罪 疑。 的 疑
罪 罪 疑。 即 入 是否
是 否 疑

罪观疑。的
以及认的
罪客疑。是类客
是客是现客是客疑。
罪客观疑。象的
以及罪疑。
疑是
的
疑
以种一
是疑处以在
疑
处的
以
疑
一
疑
处
象
以及罪
罪
的
种
现
疑
一
类
是
疑
的
人
罪

敲诈勒索罪与抢劫罪 区分中“两个当场”的坚持

——兼与陈兴良教授商榷

陈洪兵

内容提要 敲诈勒索罪与抢劫罪的区分，是刑法学中的一个老问题。本文认为，区分的关键在于“两个当场”。即：第一，行为人必须在同一个当场实施了敲诈勒索和抢劫两种犯罪行为；第二，行为人必须在同一个当场对被害人实施了威胁、恐吓、逼迫等手段，使被害人产生了恐惧心理，从而交付财物。如果不能同时满足这两个条件，就不能认定为敲诈勒索罪与抢劫罪的竞合，而应分别定罪量刑。

关键词 敲诈勒索

教授 210023

刑法第 274 条敲诈勒索罪规定：“敲诈勒索公私财物，数额较大或者多次敲诈勒索的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金。”刑法第 263 条抢劫罪规定：“抢劫公私财物，数额较大或者多次抢劫的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑，并处罚金；有下列情形之一的，处死刑，并处罚金或者没收财产：（一）入户抢劫的；（二）在公共交通工具上抢劫的；（三）抢劫银行或者其他金融机构的；（四）多次抢劫或者抢劫数额巨大的；（五）抢劫致人重伤、死亡的；（六）冒充军警人员抢劫的；（七）持枪抢劫的；（八）抢劫军用物资或者抢险、救灾、救济物资的。”刑法第 274 条规定的敲诈勒索罪与刑法第 263 条规定的抢劫罪，在主观方面都是以非法占有为目的，且都具有直接故意；在客观方面，二者都必须是当场实施的，即必须是在同一当场对被害人实施了威胁、恐吓、逼迫等手段，使被害人产生了恐惧心理，从而交付财物。如果不能同时满足这两个条件，就不能认定为敲诈勒索罪与抢劫罪的竞合，而应分别定罪量刑。

吴一平

内容提要 情势变更原则作为一项重要制度,已被大多数先进国家立法所采用,我国《合同法》却对此未作规定。2009年《中华人民共和国合同法》对情势变更原则的适用进行了规定。关键词 情势变更 法律适用

— 224002 —

一、引言

76

[1] 划清 执 操 际 只 非 特殊
况下才 适 件尚 熟 委员会 反复研 建
此 近年来 社会灾 频繁 2003年非典、2007
[2] 年全球金融危 引 市场 、2008与2010
年两次地震等无 让 猥 及防 关乎 百姓
[3]

法律的价值安排:在权力与权利之间

——从广东“乌坎”

杨帆

内容提要 15 16 的 权 力 权利的 权力的 权利的 权力的 2011 广东
“鸟坎” 权力 权利 的 的 , 法 的 , 应 权力、 权利的 权力的 权力的 权利自 的

关键词 缴 权力 权利 价值

· 广东

法

510420

2011年9月21日上午,广东省汕尾陆丰市东海镇乌坎村400多名村民因土地、财务、换届选举等问题对村官不满,聚集在陆丰市上英小学旁的空地上,向前来处理问题的陆丰市委书记林锐熙和市长陈伟明讨要说法。林锐熙和陈伟明在听取了村民代表的诉求后,表示将成立工作组,对乌坎村的土地、财务、换届选举等问题进行调查,并依法依规解决。

市 市 乌坎 12月21日,广东省 汕尾陆丰
村 村 届村 12月28日,广东省 对乌坎
村 届村 换届选举 2012
年 年 1月15日,乌坎村 村 选举
民选 乌坎村

乌坎
问题

题，问题对地
，民平衡之
何制发展建设基石顺一切轴
今制安排必上
问题地顺排
二发选

1. 东方式的法律价值观：权利来自于权力并且应服从权力

等

对 多东

一 东 对